

# 互联网时代原油仓储物流企业化工安全管理

姜思宇（烟台港裕龙管输仓储物流有限公司，山东 烟台 264000）

**摘要：**原油仓储物流企业是石油产业链上的重要一环，主要负责原油产品储存以及销售。由于原油产品具备易燃、易爆特性，企业需要重点关注化工安全管理工作。尤其是在当今的互联网时代下，化工安全管理人员需要摒弃传统人工管理方式，转而引进现代化信息管理方法。文章针对原油仓储物流企业在互联网时代下化工安全管理工作进行研究，在简单探讨原油仓储物流企业互联网时代下化工安全管理工作要求的基础上，分析了其中的各种管理要素。同时，文章针对企业化工安全管理方面面临的仓库布局、供应链信息通畅性、库存管理、物流运输等多方面的问题提出了解决对策。

**关键词：**原油仓储企业；互联网时代；化工安全管理

原油仓储物流企业的产品与其他物流企业相比，具备易燃易爆特性，使得化工安全管理成为日常管理工作的重要组成部分。在传统社会背景下形成的安全管理工作模式，对管理人員工作经验有着较强的依赖性，化工安全管理带有主观性，无法满足政府部门对化工安全管理工作的具体需求。随着互联网时代的持续发展，诸如ERP、RFID等相关技术能够在原油仓储物流企业的化工安全管理工作中发挥作用，提高仓储、物流运输的效率和安全性。基于此，本文探讨原油仓储物流企业在互联网时代下的化工安全管理对策，为企业可持续发展提供参考。

## 1 原油仓储物流企业在互联网时代下的化工安全管理要求

原油仓储物流企业在国民经济发展中占据着重要地位，但因为相关产品有着特殊性，化工安全管理方面面临着诸多挑战。为了保障企业的业务经营、管理工作有效实施，维护附近生态环境以及居民的人身安全，必须满足如下安全管理工作要求：一是满足市场需求。原油仓储物流企业所面临的市场竞争越发激烈，客户对于产品质量以及交货时间要求也在不断提高。为此，企业在化工安全管理工作中需要建立高效率的物流仓储及安全管理系统，保证按照客户需求定时交付产品，同时需要为其提供高质量售后服务，具体操作包括了仓库布局合理规划以及货物存储调整等多方面<sup>[1]</sup>。二是绿色环保。原油产品在出现燃烧或者是泄漏事故之后，必然会带来生态环境污染问题。企业要在化工安全管理过程中对其予以关注，在仓库设计环节添加防火安全措施。同时，根据原油仓储仓库布局设计对应消防以及救援设备。在货物运输期间也需要保障交通工具能够符合现有的环保标准要求，并对废弃物进行回收以及处理。三是与时俱

进。随着现代科学技术的持续发展，互联网技术成果越发多样，逐渐在原油仓储物流企业化工安全管理工作普及，通过引入自动化设备以及技术，能够有效控制人为操作失误现象，并针对仓储状态以及货物运输实施进行管控。企业必须针对目前行业全新技术成果以及趋势进行分析，结合仓储以及化工安全管理工作需求选择现代化设备和技术。

## 2 原油仓储物流企业互联网时代下的化工安全管理要素

在进入互联网时代后，原油仓储物流企业化工安全管理工作事关企业业务经营以及附近居民人身安全，并且也要将数字化和信息化技术引入其中，提高化工安全管理工作的效率和质量。总体看来，原油仓储物流企业化工安全管理工作要素分为如下几个方面。

一是预测评估风险。原油仓储物流企业的化工安全管理始终将预测评估风险作为核心因素，需要针对仓储、物流环节可能出现的风险事件进行研究，在发出预警信号的前提下，及时采取措施解决问题，降低各种安全事故的发生概率。同时，也可以建立事故应急处理方案，做到安全事件发生的第一时间进行处理。二是信息化管理平台。原油仓储物流企业在信息化时代下的化工安全管理，是以信息化管理平台作为关键要素，能够针对原油仓储企业化工安全管理所需的物流、运输、仓储、销售等信息进行集成化处理，保障各部门能够针对相关信息实时进行监控以及采集，提高化工安全管理以及仓储、物流等多方面的效率和质量。三是员工因素。原油仓储物流企业化工安全管理与各部门、工作人员都有着密切的联系，需要针对员工群体定期开展物流安全风险防范方面的培训工作，引导员工逐渐树立安全意识，提高其能力水

平<sup>[2]</sup>。四是数字化监管控制。原油仓储物流企业化工安全管理是以数字化监管控制作为创新要素。企业可以在融入物联网、云计算、人工智能等相关技术的前提下，针对仓存、物流环节进行远程和智能化管控，保障物流运输以及仓储环节的安全性能够不断提高。

### 3 原油仓储物流企业化工安全工作面临的问题

#### 3.1 仓库布局缺乏合理性

原油仓储物流企业中的产品以原油为主，仓库布局合理与否将会直接影响物流的运输效率，如果与各种安全隐患距离较近，也会无形中提高安全生产事故的发生概率。部分原油仓储物流企业在持续发展的过程中，受制于土地资源影响，仓库规划缺乏合理性，并未针对仓库间距、数量是否合理进行审批，导致仓储空间的利用率相对较低。同时，企业尚未进行明确的标识、分类管理，代表在原油仓储、物流管理工作中，相关人员通常需要浪费较多的时间确定风险点，化工安全管理工作质量及效率将会受到明显影响。

#### 3.2 供应链信息不通畅

原油仓储物流企业在互联网时代下的化工安全管理需要得到企业各部门的支持。正因为涉及的环节和参与者数量相对较多，企业化工安全信息管理平台完善与否将会直接影响到原油仓储物流供应链的稳定性。部分原有仓储企业在持续发展的过程中，各部门信息系统仍旧未能得到有效整合，使得部门间的信息沟通频率较低，安全风险信息传递明显滞后，无法针对各种突发事件快速反应，供应链运行的效率和安全性都会下降。

#### 3.3 库存管理缺乏科学性

原油仓储物流企业在仓库总体规模有限的情况下，库存管理工作能够帮助企业客观分析目前市场规模需求以及销售数据，针对储存原油产品的数量以及规模进行调整。目前企业在库存需求预测、制定应急计划的过程中，相关数据缺乏准确性。企业并未深入市场进行调研工作，导致原有仓储物流企业存在的产品过度积压的问题，无形中提高了资金的占用率以及操作成本，同时这类产品的持续积压，因其性质特殊，也会提高安全生产事件的发生概率<sup>[3]</sup>。

#### 3.4 物流运输监控不及时

原油仓储物流企业在与客户群体签订合同之后，必须在客户规定的时间内利用专业工具完成产品转运工作。在运输期间，监控和管理手段有所缺失，并未将现代化传感器以及技术引入其中，在运输环节很容易出现运输设备损坏或者是原油产品泄漏等安全问

题，尤其是在长途运输期间，因为企业后台无法针对货物的状态和运输位置信息及时进行监控，代表管理人员无法第一时间发现、处理各种故障现象，很容易带来相应的经济损失，并且企业形象也会有所降低，拉低客户满意度。

### 4 原油仓储物流企业互联网时代下的化工安全管理措施

#### 4.1 仓库、设备的合理布局

原油仓储物流企业的化工安全管理是以仓库、设备合理配置作为前提条件，互联网技术在这一环节也可以发挥作用。企业需要根据原油产品特性以及产品需求规模，针对仓库的布局空间进行调整以及优化。考虑到原油产品对于存储空间的温度、湿度等方面提出了极高的要求，企业在仓库规划期间需要合理分配储存区，并对储存区域的参数进行调查及调整。在设备配置工作中，企业需要根据仓库存储规模以及操作需求，实现设备布局的最优目标，通过设备合理配置能够在有效控制人力成本投入的同时，提高整体作业效率。此外，企业可以在仓储物流管理期间引入现代化技术，有效地提高仓储管理工作效率以及精确度，避免出现人为操作及因此引发的安全问题。企业使用RFID技术进行追踪式管理。RFID技术是以无线方式发送射频标签的相关数据，并且能够利用射频信号自主识别标签，获取对应的信息，属于典型的可读写技术，在不同的场合条件下能够使用不同频率。RFID技术在应用期间能够帮助管理人员针对原油产品存储规模以及具体数量等信息通过扫描标签方式实施掌控，尤其是在出现安全事故后，可以借助标签信息的远程识别进一步压缩救援工作时间<sup>[4]</sup>。同时，在仓库设备配置调整期间，要针对出入口和通道宽度根据附近区域具体要求进行调整，保障能够与当地交通系统有效对接，并合理布局消防设施，借此应对火灾、爆炸等突发状况。

#### 4.2 供应链信息的协同共享

互联网时代下的原油仓储企业化工安全管理环境越发复杂，这对于提高企业业务运营工作效率、控制生产成本有着十分重要的作用。企业需要将供应链的信息共享协同作为主要方式。企业可以在完善信息系统的前提下，能够与生产部门、销售渠道等建立密切的合作关系，促进各部门之间信息的有效共享，避免出现安全生产信息传播滞后的问题。企业在开展安全管理工作时，供应商作为其中的重要环节，可以在与其建立合作关系的前提下，分享原油产品质量、风险事件等信息，提前进行调整和安排，避免出现产

品缺货或者质量问题。生产部门可以与物流仓储部门之间进行沟通，针对产品经营计划、订单需求、产品库存状况等信息及时进行共享，使得仓储管理部门能够针对产品库存进行规划以及调整。生产部门也可以根据物流仓储部门给出的产品库存规模、数量等相关信息，针对后续生产和销售计划进行调整，做到按时交付产品，并针对仓储、运输环节存在的安全隐患及时处理。

#### 4.3 库存管理方式的现代化发展

原油仓储企业在落实化工安全管理工作中，同样需要对库存管理方法进行调整，避免因为产品库存积压以及数量过多带来的安全隐患。这种现象的发生是因为企业的市场预测能力有所不足，在采购期间信息沟通不顺畅，导致采购部门所形成的采购计划与市场需求之间存在明显的差距。如此一来，在库存管理过程中，企业也需要将 ERP 系统引入其中，可以通过大量数据的搜集和分析，帮助企业有效地预测市场需求及其规模变化，从而形成较为完善的库存计划。同时 EPR 系统也能够促进各部门之间的信息共享以及协同管理，针对原有产品采购计划以及配送计划、安全管理计划等进行调整<sup>[5]</sup>。比如，我国某原油仓储企业综合使用 ERP、OdooERP 等相关系统，将库存管理与 ERP 系统有效融合，保障采购、销售和生产、安全管理等相关模块能够进行集成化处理。在化工安全管理工作中，能够保障企业的资源规划与产品盘点数据有效结合，针对后续产品生产以及安全管理工作计划进行调整。此外，ERP 系统通过建立完善功能接口，能够及时获取产品库存以及安全管理信息。模块化的设计方式可以在使用 Buy-Sell 模式采集数据的同时，将化工安全管理与数据对接。自动化和智能化模块能够有效地减少人为操作失误，针对各项数据实时进行监控，在检测到异常数据变化的前提下，可以分析其背后的原因，及时采取措施进行处理有效企业成本，具体如表 1 所示。

表 1 企业库存管理优化前后的成本

成本项目	年度费用（优化前）/万元	年度费用（优化后）/万元	节省金额 / 万元	降低比例 / %
人工	200	150	50	25
库存	500	400	25	83
错误	30	5	100	20
销售	400	380	50	6
采购	800	750	20	5
总计	1930	1735	195	10

#### 4.4 原油产品运输的监控管理

原油仓储物流企业安全管理工作同样也包括了物

流环节，企业需要形成现代化的物流监控运输体系，将 GPS 定位、现代化传感器等设备引入其中，并在运输工具上安装，系统后台能够及时监控货物的位置及其状态，可以在实时获取货物信息的前提下，帮助随行人员第一时间处理存在的异常状况，提高货物的安全性。在物流供应商选择评估期间，也需要做到严格把关。企业需要结合化工安全管理要求提出明确的准入标准，同时利用系统后台针对多家物流供应商数据进行收集、清洗、处理，包括运输工具数量、安全事故率等，以此针对供应商资质、服务能力、配送水平等进行研究以及分析。同时，在经过多家供应商对比之后选择最佳的供应商建立长期合作的稳定关系。在产品运输期间，也需要通过信息协同共享，掌握产品的运输状态，并在设备出现异常数据时，及时发出信号，由工作人员针对异常现象及时进行处理。

#### 5 总结

总体看来，原有仓储物流企业在石油产业发展中扮演着重要角色，在互联网时代，企业化工安全管理需要在满足市场需求的同时，达成绿色环保方面的管理工作目标。目前企业在化工安全管理工作中，涉及的要素包括了预测评估风险、信息化管理平台、员工培训以及数字化监管等多个方面。为了解决企业在化工安全管理中存在的仓库布局、供应链信息不顺畅、库存管理以及物流运输管理等方面存在的问题，需要企业根据实际状况引入现代化技术对仓库以及设备配置进行调整，并促进各环节信息链有效协同以及共享。同时，要引入 ERP 等现代信息技术成果，针对库存管理方法以及运输管理进行调整，在有效控制企业成本的同时，第一时间发现存在的安全隐患，处理安全事故，提高原油仓储企业生产的安全性。

#### 参考文献：

- [1] 高瑞敏. 化工工程中的安全生产管理与应急响应机制研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2024, 44(19):7-9.
- [2] 潘炳禄. 化工安全管理存在问题及应对措施 [J]. 华东纸业, 2024, 54(10):28-30.
- [3] 檀骥. 化工安全生产管理及事故应急措施 [J]. 天津化工, 2024, 38(05):123-126.
- [4] 董鲁燕. 瀚坤能源油品仓储安全管理改进策略研究 [D]. 山东: 山东科技大学, 2020.
- [5] 程建康. 基于 HSE 管理体系的 CP 公司 T 国原油管道站场安全管理优化研究 [D]. 北京: 中国石油大学, 2020.